我就是她们的"拐杖"和"轮椅"!

杨浦公安分局交管支队机动大队副大队长倪嘉辉:将法治"写"进大街小巷

□ 记者 王葳然

跨江大桥上车水马龙、生态绿地上游人如织……这是上海市公安局杨浦分局交管支队机动大队副大队长倪嘉辉通过警用无人机看到的画面。

作为一名长期扎根一线的基层交警,倪嘉辉不仅能够全身心投入本职工作,更善于运用新技术、新装备与新问题、新情况打交道。他被评为"上海市先进工作者",获得"上海市五一劳动奖章"、"上海市青年五四奖章"等荣誉称号,他希望"警察蓝"能够成为阳光下最温情的守护。



倪嘉辉在"肖玉泉岗组"所在路口执勤

警方供图

数据赋能

破解交通管理难题

作为上海重要工业基地之一,杨浦 区复兴岛上工厂密布,卡车超载问题突 出,给海安路桥桥体及其他车辆的通行 安全造成巨大威胁。

"怎样分辨车辆是否超重?怎样做到全时段监察?怎样将有限的警力从重复劳动中解放出来?"2017年,刚工作3年的倪嘉辉被调人交管支队大型车辆超重专项整治行动专班,在参与多次整治工作后,他发现工作成效并不理想,于是对自己提出了这样的"灵魂拷问"。

面对新的技术涌现,倪嘉辉主动考虑到借助科技的力量来寻找破题之道。随后,他与科技公司的工程师反复讨论,研发出一款"桥梁安全平台"手机应用软件。在进出桥梁的必经之路上安装称重装置,并在应用软件中加入"地面嵌入式称重模块",这样就能够全时段监察桥梁通行情况,同时还能实时发出预警。据了解,这套系统投入使用后的一个月内,超重违法行为降至个位数。后来,倪嘉辉在一次活动中看到了无人机拍摄的俯

视画面,顿时产生了一个大胆的想法:无人机能不能成为空中"千里眼"?于是,他自费买来一台无人机,学习操控技术,同时开展项目报备审批工作。很快,杨浦公安分局警用无人机应用1.0版正式上线,这一举措大大提升了交管部门对区域道路事故的主动发现率。

2023年,倪嘉辉提出利用无人机辅助处理交通事故。他梳理了30余家保险公司信息,牵头组织相关部门和保险公司开会50余次,最终成功协调各保险公司对警用无人机出具的交通事故责任认定达成统一标准,实现"事故处理、责任判定、保险理赔"全流程办理,接处警速度提升约35%,群众满意度达 98%。

去年,"快处易赔"升级为2.0版,实现了处置过程全自动化、全流程化、全国产化,截至目前已成功处置5300多起简易交通事故,平均用时不到20分钟,节约6000余人次警力。如今,7个无人机点位已织就一张覆盖杨浦区全域的"智慧天网",3分钟内可飞抵辖区任一位置。

源头治理

护航区域高质量发展

"交通秩序是一座城市竞争力、吸引力的重要指标。"作为交警,倪嘉辉深知其中的道理,也始终为了优化区域营商环境而创造性地开展交通管理工作。

当前,杨浦正在构建以数字经济为 核心的产业体系。五角场地区已发展成 为集商业、文化、娱乐、科技等多功能 于一体的现代化城市副中心,同时也产 生了交通出行的阵痛。

"五角场环岛是全市车流量最大、路网最复杂、商业体最密集的路口,工作日车流量可达12.6万辆次,加塞、拖尾、逆行等现象严重。"倪嘉辉用了3个月的时间,走访了解300余家商铺、物业,详细分析50多万条基础数据,最终梳理出4个重要拥堵点。基于此,他创新提出"圈层控流"理念,将五角场交通枢纽划分为"核心区、控制区、分流区",分区施策,层级卸力。这一设想落地实施后,五角场区域车流量提升7.5%,平均车速提升12%,车均停车次数下降50%。

同时,辖区内的邯郸路作为一条重

要主干道,长期未设置非机动车道,而贯通复旦大学校区的路段却有近1.5公里。为解决师生"出行难",倪嘉辉和同事多次实地调研,还通过无人机高空观察并测量交通情况。当得知邯郸路综合整治工程即将启动,他提出在该1.5公里的路段上同步优化非机动车慢行通行条件的设想,最终被纳入整治工程计划中。

今年5月,邯郸路非机动车道贯通。 改造后,该路段东西向均新增设了一条 非机动车道,周边骑行非机动车出行的 师生和市民无需再绕路,邯郸路周边路 口非机动车通行效率也提高 50%以上。

此外,五角场北侧的大创智创新发展示范园区集聚5000余家企业,有十万余名员工,晚高峰拥堵成为常态。倪嘉辉实地踏勘后,建议调整周边3处路口信号灯配时,同时积极协调网约车平台,试点"错峰打车"和"分区上车";还新增7处临时停车点。目前,正通过在下班高峰时段划定"网约车上下客点范围"等措施,使交通拥堵程度得以极大缓解。

教科书式执法

让遵纪守法深入人心

"处罚我接受,但不要和我讲那些'大道理'。要罚就罚,不要废话!罚完了我好去送下一单。"在日常街面交通执法中,倪嘉辉发现不少当事人对民警的纠违教育、行政处罚"口服心不服",外卖小哥小杨就曾因不戴头盔被倪嘉辉拦下,情绪十分激动。

为了让小杨意识到不戴头盔的危险, 倪嘉辉试着用"软办法"和小杨进行"马路谈判"。"你每天要跑多少单啊, 这棉鞋都跑旧了。"倪嘉辉留意到小杨脚上穿着一双破棉鞋, 随后了解到小杨想要多送几个订单是为了多赚点钱, 供妹妹上大学, 他原本有一顶旧头盔因破损无法佩戴, 新的头盔还没舍得买。那天下班后, 倪嘉辉自掏腰包买了一顶新头盔, 送到小杨所在的外卖站点。"你只有安全地跑, 妹妹才能安心

地读书!'

今年春节期间,倪嘉辉特意带队到站点,为留沪的外卖骑手们送上一批暖心棉鞋和新年大礼包。现在,交通安全成了该站点 160 多名外卖骑手的每日必修课,交通违法率下降了 85%。

此外,杨浦区也是外国留学生最集中的区域,由于语言不通、法规不同,一些外国留学生容易引发交通事故。为此,倪嘉辉自制了中、英、日、韩四国语言课件,走进复旦大学、同济大学、上海财经大学等多所高校为留学生授课,并组织了31批次400多名留学生到路口来当交通安全志愿者。

现在,他探索出"属地+社会组织+青年志愿者"共同参与的组团式服务模式,年均开展各类普法活动500余场,累计覆盖群众12万人次。

私扬英烈精神

续写鱼水情深

2014年夏天,刚从警校毕业的倪嘉辉加入了"肖玉泉中队"。当师傅带着他走进蒋家浜棚户区,见到残疾的陈爱琳和她同样患有残疾的女儿佳丽,倪嘉辉深受震撼,他告诉自己:"接下来,我就是她们的'拐杖'和'轮椅'!"

此后,倪嘉辉成为陈家常客,送物、打扫、维修,他总是冲在最前。 2016年,佳丽病逝,陈爱琳终日以泪洗面,为了让她走出阴霾,倪嘉辉就成了陈爱琳的"儿子"。"您比我大30岁,就像我妈,以后我叫您琳妈吧!"在随后的日子里,倪嘉辉下班就回琳妈家,帮她洗衣做饭、打扫屋子。渐渐地,琳妈对倪嘉辉产生深深的信任和依赖。 不久后蒋家浜动迁,琳妈不愿搬离旧居,于是倪嘉辉帮助琳妈住进了离杨浦交警最近的养老院,陪她打牌谈心。倪嘉辉说,自己有了女儿后,更懂得这份父母心、子女情,更加把照顾这位特殊母亲当作了一份职责和坚守。

2024 年母亲节,倪嘉辉用二等功奖金为琳妈定制了带安全带的新轮椅。 摩挲着崭新轮椅的光滑扶手,几代民警的身影在琳妈的泪眼中悄然重叠。 记者了解到,倪嘉辉带领"肖玉泉中队"结对 36 名困难老人,还牵头在复旦大学门前建立了"肖玉泉中队便民服务站",率领中队青年民警持续开展帮扶纾困工作,累计服务群众 2100 余人次,找回 14 名走失孩童。